九江 兴产业美环境 打造幸福儒林之乡 打造强有力的党员干部队伍,活化基层治理,全面推动城乡融合发展



"我们要有主人翁 的精神,敢于担责,大胆 作为,把问题和困难一 个一个解决好,把想做 的事情一件一件完成。" 当前,南海正在全区掀 起"守底线 强担当 提效 能"作风建设热潮,日 前,九江镇党委书记徐 永强接受访谈时表示, 九江将抢抓发展新机 遇,进一步强化党建引 领,优化产业空间,美化 人居环境,活化基层治 理,打造幸福儒林之乡, 打造南海城乡融合发展 先行区。



■九江将发挥 区位优势,大力 推动城乡融合 发展。这是九

江大正新城。

梁平 摄

让新兴产业"成大树" 让传统产业"发新芽"

2020年伊始,新冠肺炎 疫情发生,在全国上下团结一 心对抗疫情的紧要关头,南海 区九江镇医卫企业临危受命, 第一时间投入到抗疫防护物 资生产中,为缓解医用物资紧 缺作出了突出贡献。

作为南海西部无纺布产 业重镇,近年来,九江镇积极 推进"中国医卫用非织造产品 示范基地"建设,医卫用非织 造产品产业链不断发展壮 大。在"危"与"机"并存的后 疫情时代,九江镇将如何抢 抓发展新机遇,促进产业转 型升级与经济腾飞? 徐永强 表示,将通过建设大平台、引 入大项目、培育大产业,实现 大发展,抓住"双区"建设机 遇,在更高层面、更广领域推 动高质量发展。

在重大平台建设方面,九 江将把村级工业园改造作为 镇委镇政府今年头号工程,聚 焦九江的临港国际产业社区 和沙头的中兴新城两大重点 项目,加大土地整备力度,为 产业腾出发展空间,确保今年 完成拆除整理目标1500亩, 力争完成1800亩。目前,已 经实现过半任务和目标。

在大招商方面,九江镇将 依托临港国际产业社区等产 业平台,聚焦医卫用下游制品 行业、高端新材料、汽车零配 件、绿色智能家居等重点领 域,进一步加大招商引资力 度,推动更多牵引力强的大项 目进驻。

在培育大产业方面,目 前,九江已引入美国贝里(南 海南新无纺布)、日本东丽纺 粘无纺布、必得福无纺布等龙 头项目,成功搭建医卫用无纺 布材料"全球第一、亚洲第一、 全国十强"的三级梯队。"产业 支柱基本形成,下一步将围绕 产业集群做文章。"徐永强介 绍,接下来,九江将聚焦医卫 用下游制品行业,加大强链、 补链力度,以引入大型、高端 医卫用龙头企业为重点,全力 打造国内最具影响力的医卫 用产品集聚高地。

既要让新兴产业"成大 树",也要让传统产业"发新 芽"。在腾挪空间,搬进"大 树"的同时,九江不断深入实 施创新驱动战略,重点加快传 统骨干企业技改升级,扶持现 有优质企业增资扩产。

一方面,以建成"中国淡 水鱼种业名镇"和"粤港澳大 湾区高品质水产养殖示范区" 为目标,在对上西先锋村 500亩鱼塘进行改造的同 时,积极探索成立九江鱼花 研究院,为现代淡水鱼种业 发展提供强有力的科技支 撑。另一方面,在初步形成 的泛家居智能制造生态基础 上,通过现有高端企业如林 氏木业的引领作用,实现泛 家居产业集约化和智能化, 促进传统产业转型升级。 "'传统+新兴'两大支柱产 业,未来将会成为九江高质量 发展的基石。"徐永强表示。



■九江为产业发展拓展空间。这是临港国际产业社区。资料图片

良好的生态环境是乡村振 兴的基础。今年三月初,九江 镇就已全面开展了乡村绿化 美化植树活动,在村边、路边、 屋边、塘基等闲置地植树,以 期达到路成景,片成林的目 标。截至目前,结合"一村一 特色、一社一主题"统筹开展 送苗下乡活动,全镇已种植落 地杉、水果桑树、龙眼、桂花、 红继木、风铃木等特色苗木共

自去年起,九江镇强力推 进"三清三拆三整治"工作。 去年,全镇245个经济社已 100%通过干净整洁村考评 验收,完成了3545个卫生黑 点整治和清理,全镇村(居)面 貌焕然一新。在此基础上,今 年,九江全面启动"田头棚"整 治改造工作,敦根、璜矶、北 村、南金、英明、烟南等村(居) 率先行动,对394间"田头 棚"进行整治改造,未来计划 在农业产业上叠加生态、休 闲、文化、旅游等功能,打造产 业化、公园化、景区化的魅力 田园综合体。

在水南社区龙一经济社, 映入眼前的是干净、整洁的大 马路,在龙一公园,3个村边鱼 塘得到了活化升级,浮在水面 的荷叶与蓝天白天相映成趣。 一条河涌从该经济社穿越而 过。在河涌的另一侧,涌边已 打上木桩,岸边的杂草已经清 理干净,重新种上了燕尾草、水 芋等植物。"现在河涌边都那么 漂亮了,不再是杂草丛生无管 理,而是种满了植物。"水南社 区村民崔倩仪为社区的护岸绿 化、美化工作点赞。

水南社区是美丽文明村居 建设示范点之一。"如今九江镇 大街小巷相对干净,但离整洁 和美化还有一定差距。"徐永强 表示,乡村振兴战略是九江工 作的总抓手,推进绿化美化是

乡村生态振兴的"先手棋",也 是实施乡村振兴战略的重要内 容,九江将积极推进乡村振兴 与城乡融合有机相结合。

"城乡融合不能走回先污 染再治理的路子。"徐永强表 示,九江有自己的特色和特 点,更有区位优势和责任,作 为西部生态示范区,未来九 江将坚持生态立镇,进一步 发力重点河涌治理和自然村 截污到户、雨污分流等环境 治理工作,为守护碧水蓝天 作出贡献。

此外,九江还将继续围绕 教育、医疗、养老等老百姓持 续关注的领域加大投入,推 动小学基础设施和信息化建 设,加快医院和社区卫生服 务中心现代化建设,调动社 会力量关注低保户、五保户 等弱势群体,继续增强人民群 众的获得感和幸福感,打造儒 林幸福之乡。

推出保障机制 提高干部积极性

自新冠肺炎疫情发生后, 九江镇各级党组织、广大党员 在打赢疫情防控阻击战中不忘 初心、牢记使命,充分发挥基层 党组织的战斗堡垒和党员的先 锋模范作用,团结带领广大人 民群众贯彻落实各级决策部 署,科学防治、精准施策,党群 连心、共同战"疫",让党旗在疫 情防控一线高高飘扬。

"深入开展'守底线 强担 当 提效能'专项行动,这是九 江发展传承的需要,是九江完 成发展任务目标的需要,更是 党员干部自身发展的需要。"徐 永强要求,各级党员干部要聚 焦主题、一抓到底,全镇上下要 心往一处想,劲往一处使,拧成 一股绳,用钉钉子的精神狠抓 工作落实,要在各自岗位上勤 勤恳恳、兢兢业业、全力以赴。

强化党建引领是活化基层 治理的提前。在敦根社区,有 43年党龄的李本新担任了社 区三级党建网格的小组长。他 不但带头美化自家庭院,还与 网格内的党员、义工一起,动员 周边村民参与行动,为有需要 的村民提供帮助。

"活化基层治理,基层村居 管不管得住,基层老百姓是否 幸福,关键是治理是否有 效。"徐永强表示,九江将以 敦根为样板,开展党委引导、 社区参与、群众自治探索模 式,最终实现自治功能,为九 江打造出乡村振兴美丽文明 村示范模式。

"九江今年顺利完成'三个 职位一肩挑'100%,下一个目 标实现村居党委对所在村组 经济社党组织全面领导。"徐

永强表示,为推进乡村振兴工 作中,今年九江以"九江红·勤 为先锋"党建主题进一步强化 党建强镇,通过基层党建网格 化、基层党建三年行动计划、 政务精英三年培训行动计划 等一系列措施,筛选100名优 秀干部进入精英库、党员先锋 库,对优秀党员不断教育培 养,建立党员云服务平台,实 现对党员干部的科学化信息 化管理,真正体现党领导一切 的核心作用。

此外,九江还在南海区率 先推出保障激励机制,让更多 两委干部在干事、创业能大胆 干,放开手脚干,得到应有的保 障。"让党员干部放开去做,才 能更大限度激发他们的潜能, 才能更好地建设新时代九江。" 徐永强表示。



■徐永强接受访谈。

记者:九江将如何推进"守底线 强 担当 提效能"作风建设,激励广大党员 干部在攻坚克难中冲锋在前,在高质 量发展中建功立业?

徐永强:为推动各项工作落地见 效,九江镇正着力打造一支敢于担当、 善于担当的干部队伍。一方面,为确 保2021年村(居)换届高质量推进,九 江镇从去年开始就推出了"选种育苗" 三年行动计划、青年人才"一库一基地 三服务"平台,并建设"党群先锋库"。 今年,将围绕村(居)两委换届深入开 展调研,选好"头雁"接班人,储备培养 好后备干部人才。同时,对政务精英 库的人员进行为期三年的系统培养、 管理,为九江经济社会的发展提供智 力支撑。另一方面,深入推进"九江 红·勤为先锋"党建品牌建设,做实做 细党员线上、线下培训,借助"九江红" 党建云平台,实现对党员干部的科学 化、信息化管理;深化"两委"干部的激 励保障机制,让更多"两委"干部放开 手脚,大胆干事创业。

记者:接下来,在推动乡村振兴、 城乡融合发展方面,九江将如何发力?

徐永强:乡村振兴工作是九江镇 和村(居)工作的总抓手。目前,南海 正全力建设广东省城乡融合发展改革 创新实验区,九江城乡融合度相对较 高,水网密布,自然生态优势突出,在 这方面有着天然的优势。以乡村振兴 为总抓手,接下来,九江将以强化党建 引领、优化产业空间、美化人居环境、 活化基层治理为核心,打造幸福儒林 之乡。同时,聚焦于生态环境保护、城 市平台创建等工作,进一步完善特色 小镇"南国酒镇"的规划,推动酒文化、 酒产业、酒旅游项目的发展。

> 文/珠江时报记者 柯凌娜 沈芝强 通讯员/陈国杰 图/珠江时报记者 贡阳 方智恒

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动网站:www.nanhaitoday.com 互动微博:t.sina.com.cn/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes) 广告许可证号:440600100003 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印 地址:佛山市禅城区港口路 17号